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Τα κοινωνολογικά ρεύµατα του φονξιοναλισµού και του µαρξισµού έδωσαν 
µεγάλη έµφαση στο σχολείο ως θεσµό µε βασικό του στόχο τη διατήρηση της 
καθεστηκυίας τάξης µέσω της λειτουργίας της κοινωνικοποίησης, µε την οποία 
είναι επιφορτισµένο. Αν, όµως, αυτή είναι η οµοιότητα των δύο αυτών τάσεων, οι 
διαφορές τους είναι ουσιώδεις και συνίστανται ακριβώς στον τρόπο που κατανοούν 
τη διατήρηση του status quo[1]. Για τους λειτουργιστές το σχολείο έχει επιφορτιστεί 
µε την ηθική διάπλαση του ανθρώπου, µε την ανάπτυξη συλλογικής συνείδησης 
και την αποδοχή της κυρίαρχης κουλτούρας. Το σχολείο είναι ένας σηµαντικός 
µηχανισµός, ο οποίος κοινωνικοποιεί, δηλαδή µεταβιβάζει το σύστηµα αξιών, 
διαχειρίζεται τη γνώση, διαµορφώνει τις εικόνες της πραγµατικότητας που έχουν οι 
νέοι, επιλέγει τους πιο άξιους για τις καλύτερες θέσεις κι έτσι, διατηρεί την 
ισορροπία στην κοινωνία.  

Αν όµως, οι φονξιοναλιστές αντιλαµβάνονται το σχολείο ως ένα σύστηµα 
για τη διασφάλιση της κοινωνικής σταθερότητας, οι µαρξιστές, εντοπίζουν σ’ αυτό 
την αναπαραγωγή του καπιταλιστικού συστήµατος µέσω των λειτουργιών της 
κοινωνικοποίησης και της νοµιµοποίησης του υπάρχοντος κοινωνικού 
καθεστώτος[2]. ∆ιαπιστώνουµε, λοιπόν, πως και η φονξιοναλιστική και η µαρξιστική 
ανάλυση της εκπαίδευσης βλέπουν µέσα από το σχολείο τη διαιώνιση της 
υπάρχουσας κατάστασης στην κοινωνία. 

Σύµφωνα, µε τους Bourdieu & Passeron η σχολική αποτυχία είναι 
αποτέλεσµα του διαφορετικού Πολιτισµικού Κεφαλαίου και όχι της φυσικής 
αδυναµίας των µαθητών να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του σχολείου. Η 
αδυναµία αυτή των µαθητών είναι στην πραγµατικότητα κατασκευασµένη και 
επιτυγχάνεται χάρη στη συµβολική βία που ασκεί το σχολείο, δηλαδή στη δύναµη 
που κατορθώνει να επιβάλλει ορισµένες σηµασίες µε τρόπο νόµιµο, χωρίς κανείς 
να µπορεί να τις αµφισβητήσει. (Πατερέκα, Χ. 1986: 64)  

Για να υπάρξει συνεργασία των επιµέρους πολιτισµών σε µια χώρα είναι 
απαραίτητη η αναγνώριση της ιδιαιτερότητας και η αποδοχή της συµβολής τους 
στην ικανοποίηση των επιδιώξεων και των αναγκών της κοινωνίας. Έτσι, από τη 
στάση που θα έχει κάθε πολιτισµός και κυρίως ο κυρίαρχος απέναντι στους 
άλλους, θα εξαρτηθεί όχι µόνο η επιβίωση των επιµέρους πολιτισµικών προτύπων, 
αλλά και η δηµιουργία νέων πρωτότυπων σχηµατισµών. (Λεβί-Στρως, Κλ. 
1996:29) 

Ένας πληθυσµός που πλήττεται ιδιαίτερα από τον κοινωνικό αποκλεισµό 
είναι οι Μουσουλµάνοι - οι οποίοι λόγω του µη συµβατικού τρόπου ζωής, ο οποίος 
φαίνεται να είναι αφενός προϊόν άµυνας στη µη αναγνώριση των πολιτισµικών 
ιδιαιτεροτήτων αυτού του πληθυσµού από την περιρρέουσα κοινωνία, και 
αφετέρου µηχανισµός πολιτισµικής επιβίωσης - αποκλείονται από την απορρόφηση 
δηµόσιων αγαθών, όπως είναι π.χ. η εκπαίδευση. 

Ο µη συµβατικός τρόπος ζωής των Μουσουλµάνων που αποτελεί 
συγχρόνως αιτία και συνέπεια του κοινωνικού αποκλεισµού, διαµορφώνει ένα 
Πολιτισµικό Κεφάλαιο που µπορεί να έχει πολλές όψεις, ανάλογα µε τις σχέσεις 
που αναπτύσσουν οι επιµέρους οµάδες του Μουσουλµάνικου πληθυσµού µε τα 
πρότυπα που προβάλλει ο κυρίαρχος πολιτισµός. Το Πολιτισµικό Κεφάλαιο µε τη 
σειρά του ως προϊόν της όσµωσης που συντελείται στα πλαίσια του οικογενειακού 
και κοινωνικού περιβάλλοντος παίζει σπουδαίο ρόλο στο σχηµατισµό διαθέσεων 
που καθορίζουν τις πρακτικές των ατόµων. 

Οι διαθέσεις δεν είναι αυτόνοµες και αµετάβλητες αλλά εξαρτώνται από το 
πεδίο δράσης, και συχνά ανασηµασιοδοτούνται. Στην προκειµένη περίπτωση το 
πεδίο που µελετάµε είναι η πρωτοβάθµια εκπαίδευση. Οι πρακτικές που 
εφαρµόζουν οι Μουσουλµάνοι στο σχολείο θεωρούµε πως είναι αποτέλεσµα των 
παραστάσεων που έχουν σχηµατίσει γι αυτό από την οικογένειά τους και από το 
νόηµα που αποδίδουν οι Μουσουλµάνοι στο σχολικό θεσµό.  

  



Το µοντέλο του Πολιτισµικού Κεφαλαίου 
Η διαδικασία οικειοποίησης της κουλτούρας µιας κοινωνίας και η απόκτηση 

διαθέσεων που να ανταποκρίνονται στην κουλτούρα που τις καλλιέργησε 
συνιστούν την έννοια της κοινωνικοποίησης. Καθοριστική για την ανάπτυξη του 
ατόµου είναι η πρωτογενής κοινωνικοποίηση, δηλαδή αυτή που εκτυλίσσεται 
αποκλειστικά µέσα στην οικογένεια, ακριβώς επειδή συµβαίνει στην αρχή της ζωής 
του ατόµου και δεδοµένης της σπουδαιότητας που έχουν τα πρώτα χρόνια της 
ζωής για την πνευµατική και την ψυχοπνευµατική εξέλιξη του παιδιού. Το παιδί 
µαθαίνει να συµβιώνει µε τα µέλη της οικογένειάς του, αποκτά δηλαδή θετική 
προδιάθεση για οµαλή συνύπαρξη και κοινωνική συµβίωση. Παράλληλα, όµως, µε 
την καλλιέργεια του κοινωνικού στοιχείου, στην ίδια φάση συντελείται και η 
πολιτισµική ένταξη, δηλαδή η οικειοποίηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς και των 
πολιτισµικών αξιών (Πυργιωτάκης, Ι. 1984:22-23) Η κοινωνικοποίηση, εποµένως, 
δεν είναι άλλο τι παρά η ενσωµατωµένη κατάσταση του Πολιτισµικού Κεφαλαίου 
της οικογένειας και του αντίστοιχου περιβάλλοντος, το οποίο είναι υπεύθυνο για 
τις αντιλήψεις και τις επιλογές του ατόµου. 

Η παρούσα εργασία έχει στόχο να περιγράψει και να κατανοήσει τη σχέση 
που έχουν τα παιδιά των Μουσουλµάνων µε το σχολείο. Κρίναµε, λοιπόν, πως η 
πιο ολοκληρωµένη θεωρία για να επιτευχθεί ο στόχος αυτός είναι η θεωρία του 
Πολιτισµικού Κεφαλαίου, η οποία εκλαµβάνεται ως εργαλείο κατανόησης της 
συµπεριφοράς των µαθητών, των επιλογών και των αντίστοιχων πρακτικών τους 
στο σχολείο, και όχι ως µια προσπάθεια καθορισµού της πορείας τους στο σχολείο. 
(Θάνος, Θ. 1999:60) 

  
Η Θεσµοποιηµένη κατάσταση 

Η θεσµοποιηµένη κατάσταση του Πολιτισµικού Κεφαλαίου έχει τη µορφή 
σχολικών τίτλων. Οι σχολικοί τίτλοι επιβραβεύουν το Πολιτισµικό Κεφάλαιο που 
έχει ένα άτοµο ήδη από την οικογένειά του ή που µε επιπλέον κόπο έχει αποκτήσει 
αν δεν προέρχεται από κοντινό προς εκείνο του σχολείου περιβάλλον.  

Το σχολείο έχει ως κύριο µέληµά του, αφενός να εγχαράξει την 
παραδοσιακή κουλτούρα, δηλαδή να µεταδώσει εκείνη τη γλωσσική συµπεριφορά 
και τις γνώσεις που η κοινωνία απαιτεί να έχουν οι πολίτες, και αφετέρου να 
επιβάλει την πειθάρχηση σε ρόλους και κανόνες σχολικής και κοινωνικής τάξης. 
Πειθαρχία σηµαίνει συµµόρφωση στις σχολικές απαιτήσεις, υπακοή στους 
κανονισµούς του ωρολογίου προγράµµατος και προσαρµογή της δράσης των 
υποκειµένων, σύµφωνα µε τις διατάξεις χώρου, χρόνου και εξουσίας που 
συγκροτούν το σχολικό και επικοινωνιακό πλαίσιο. (Σολοµών, Ι. 1994:115-129) 
Κάθε εκπαιδευτικό ίδρυµα, έχει τους δικούς του νόµους, η πειθάρχηση στους 
οποίους εγγυάται την επιβράβευση και απόκτηση ενός τίτλου. Άλλωστε, οι 
απαιτήσεις είναι ιδιαίτερα αυξηµένες σε εκείνα τα ιδρύµατα που παρέχουν 
σπάνιους τίτλους. Συνήθως, µάλιστα, τα υλικά και συµβολικά κέρδη που εγγυάται 
ένας σχολικός τίτλος, εξαρτώνται από τη σπανιότητά του. (Μπουρντιέ, Π. 
1994:83) 

Η θεωρία του Πολιτισµικού Κεφαλαίου είναι ένα µοντέλο που ανιχνεύει τις 
εκπαιδευτικές επιλογές των υποκειµένων στο υλικό, συµβολικό και φαντασιακό 
επίπεδο. Το µοντέλο αυτό ερµηνεύει τις πρακτικές και τις αντιλήψεις των 
Μουσουλµάνων ως αποτέλεσµα της αµφίδροµης σχέσης των δοµών της 
Μουσουλµανικής κοινότητας και των έξεων που αποκτούν τα µέλη της από τις 
διαδικασίες µακράς διάρκειας αλλά και από τις αναγκαιότητες του περιβάλλοντος. 

Η θεωρία αυτή επιτρέπει, επίσης, να κατανοήσουµε τις ταυτίσεις και 
διαφοροποιήσεις στάσεων και συµπεριφορών συγκεκριµένων υποκειµένων. Η 
µελέτη των έξεων και των ερµηνειών που δίνουν τα ίδια τα υποκείµενα στις 
πρακτικές τους σε συνδυασµό µε την κοινωνική ιστορία της µουσουλµανικής 
κοινότητας µας βοηθάει να κατανοήσουµε τη σχέση που διαµορφώνουν οι 
Μουσουλµάνοι µε τους κυρίαρχους θεσµούς, όπως είναι για παράδειγµα η 
εκπαίδευση. 

  
∆ιαπιστώσεις 

Οι Μουσουλµάνοι διακρίνονται από εσωτερική ποικιλοµορφία, πράγµα που 
σηµαίνει πως είναι λάθος να έχουµε στο νου µας έναν ιδεατό τύπο Μουσουλµάνου, 
ο οποίος συγκεντρώνει χαρακτηριστικά που ενδεχοµένως σε κάποια στιγµή της 
ιστορίας να απαντώνταν, αλλά σήµερα δεν συναντώνται συγκεντρωµένα όλα µαζί. 



Στην πραγµατικότητα τα γνωρίσµατα αυτά δεν ήταν άλλο τι παρά κάποιοι µύθοι 
που σκοπό τους είχαν να φυσιοποιήσουν εκείνα τα κοινωνικά κατασκευάσµατα που 
δικαιολογούν και νοµιµοποιούν το ρατσισµό που υφίστανται οι Μουσουλµάνοι και 
όλες οι οµάδες που παρουσιάζουν κάποια κοινωνική και πολιτισµική ιδιαιτερότητα. 

Ο πρώτος µύθος η διαστρέβλωση, όπως έχει υποστηρίξει η J. Okely 
(1993:28-29), αφορά την αποµόνωση των Μουσουλµάνων, ότι δηλαδή οι 
«αληθινοί» Μουσουλµάνοι ζούσαν παλιότερα σε ένα καθεστώς αποµόνωσης, µε 
µοναδικές ανεξάρτητες «παραδόσεις». Το µοντέλο της αποµόνωσης αγνοεί επίµονα 
την εξάρτηση των Μουσουλµάνων από την κυρίαρχη οικονοµία και την ανάγκη για 
διαρκείς σχέσεις µε τους απέξω. Στην πραγµατικότητα οι Μουσουλµάνοι ποτέ δεν 
ήταν αυτάρκεις. Εξαρτώνταν πάντα από την ευρύτερη οικονοµία, µέσα στην οποία 
εγκαταστάθηκαν ή δηµιούργησαν τη δική τους διακριτή θέση. Η ιδέα της 
αποµόνωσης δίδει πίστη σε µια ξεχωριστή «κουλτούρα», ενώ σηµάδια αλλαγής 
ερµηνεύονται ως χάσιµο της ανεξαρτησίας και η εξέλιξη περιγράφεται ως 
αποσύνθεση. 

Ο δεύτερος µύθος αφορά τη σχέση των Μουσουλµάνων µε το σχολείο, 
όπου κυριαρχεί η αντίληψη ότι για την αποχή τους από την εκπαίδευση και την 
ενδεχόµενη σχολική αποτυχία τους υπεύθυνοι είναι οι ίδιοι, αφού το σχολείο δεν 
έχει θέση στην κουλτούρα τους. Ο µύθος αυτός, όµως, ξεχνάει ότι το σχολείο 
αγνοεί τις ιδιαιτερότητες των Μουσουλµάνων και ακολουθεί ένα Αναλυτικό 
Πρόγραµµα, το οποίο αφήνει την ιστορία και τις παραδόσεις τους απέξω. Η τακτική 
που ακολουθεί το σχολείο έχει ως συνέπεια τον περιορισµό της συµµετοχής τους 
µόνο στη στοιχειώδη εκπαίδευση και την αναπαραγωγή της εργαλειακής 
αντίληψης που έχουν για τη γνώση. 

Οι µύθοι αυτοί καταφέρνουν να απενοχοποιήσουν τις κοινωνικές και 
εκπαιδευτικές δοµές και να µεταφέρουν τις ευθύνες του κοινωνικού αποκλεισµού 
τον οποίο υφίστανται στους ίδιους τους Μουσουλµάνους. Τούτο επιτυγχάνεται 
χάρη στη συµβολική βία που ασκείται στα άτοµα µέσω της λειτουργίας των δοµών 
και των στερεοτύπων. Η ιστορία των Μουσουλµάνων έρχεται να ελέγξει αυτές τις 
διαστρεβλώσεις που δεν έχουν άλλο σκοπό παρά να δικαιολογήσουν την πολιτική 
της αφοµοίωσης στην εργατική τάξη που έχουν ακολουθήσει τα σοσιαλιστικά 
καθεστώτα (Stewart, M. 1993:187), ή την πολιτική του αποκλεισµού που 
ακολουθείται από τα σύγχρονα καπιταλιστικά κράτη. Όπως υποστηρίζει η J. Okely 
(1993:32-33), συχνά το προφανές χάσιµο των αναγνωρισµένων µουσουλµανικών 
«παραδόσεων» εξηγείται από κάποιους ερευνητές µε όρους «επιπολιτισµού» 
(acculturation) και «αφοµοίωσης» (assimilation). Ο όρος «επιπολιτισµός», όµως, 
είναι ακατάλληλος αφού βασίζεται στην εντύπωση ότι οι Μουσουλµάνοι ζουν 
ανεξάρτητα από την κυρίαρχη κουλτούρα και κοινωνία. Οι αντιλήψεις και οι 
πεποιθήσεις µιας οµάδας δεν είναι µια αφηρηµένη ολότητα που κινείται χωριστά 
από τις υλικές περιστάσεις και τις σχέσεις µε όσους δεν είναι µουσουλµάνοι. Αφού 
οι µουσουλµάνοι δεν είναι µια ξεχωριστή κοινωνία, προτείνει η J. Okely (1993:33-
34), δεν είναι δυνατό να προσδιοριστούν ως µια αυτόνοµη κουλτούρα. Ωστόσο, 
αυτή η απουσία αυτονοµίας δε θα πρέπει να αποκλείσει την κατανόηση ότι οι 
πεποιθήσεις και οι πρακτικές τους έχουν συνοχή και σχηµατίζουν ένα σηµαντικό 
σύνολο. Με σκοπό να προστατέψουν τον εαυτό τους ως µια διακριτή οµάδα µέσα 
σε µια κοινωνία που προσπαθεί να τους αφοµοιώσει ή να τους καταστρέψει, οι 
Μουσουλµάνοι θέτουν κάποια σύνορα. Οι πεποιθήσεις και οι συµβολικές ιδέες των 
Μουσουλµάνων δεν πρέπει να εξηγούνται ως παραδείγµατα «πολιτισµικής 
καθυστέρησης». Ούτε πάλι η προσπάθεια συµπόρευσης µε την κυρίαρχη κοινωνία 
πρέπει να αντιµετωπίζεται ως παθητική ανάκλαση της ιδεολογίας της κυρίαρχης 
κοινωνίας. Υπάρχει συστηµατική και συνειδητή επιλογή και απόρριψη. 

Στην Ελλάδα παρατηρούνται αρκετές ποικιλοµορφίες, όχι µόνο ως προς το 
βαθµό εδραιοποίησης των Μουσουλµάνων, αλλά και ως προς το µορφωτικό τους 
επίπεδο.  

Η σχεδόν ανύπαρκτη φοίτηση των µουσουλµανοπαίδων στο Γυµνάσιο 
αποκαλύπτει και την εργαλειακή αντίληψη που φαίνεται να έχουν οι 
Μουσουλµάνοι για τη γνώση καθώς η στάση τους δείχνει ότι θεωρούν την 
εκπαίδευση αναγκαιότητα που προκύπτει από τη δουλειά τους. Η σχέση που έχουν 
οι Μουσουλµάνοι µε τη γνώση δείχνει ότι τα µουσουλµανόπαιδα προτιµούν τα 
µαθήµατα που διαπραγµατεύονται θέµατα αντίστοιχα των εµπειριών τους και 
εκείνα που έχουν πρακτική εφαρµογή στην καθηµερινή τους ζωή. Όταν οι 
Μουσουλµάνοι συνειδητοποιήσουν πώς λειτουργεί ο εκπαιδευτικός µηχανισµός, 



τότε θα καταλάβουν τους πραγµατικούς λόγους για τους οποίους δε συνεχίζουν 
στις άλλες βαθµίδες.  

Η δοµή της µουσουλµάνικης οικογένειας εξακολουθεί να είναι πατριαρχική 
και οι επιπτώσεις της να φαίνονται και στη συµπεριφορά των παιδιών στο σχολείο, 
καθώς η ιεραρχία που είναι γνώρισµα του µουσουλµάνικου συστήµατος 
συγγένειας, άρα και της οικογένειας, χαρακτηρίζει εξίσου και το εκπαιδευτικό 
σύστηµα. Όπως στην οικογένεια, έτσι και στο σχολείο, η ιεραρχία δεν 
αµφισβητείται από τα µουσουλµανόπαιδα. 

Οι Μουσουλµάνοι προσπαθούν να αυτοπροσδιοριστούν επισηµαίνοντας τις 
οµοιότητές τους µε τον κυρίαρχο πληθυσµό. Ενδιαφέρουσα είναι η προσπάθεια 
των Μουσουλµάνων να διαφοροποιηθούν από τις άλλες εθνοτικές οµάδες, όπως 
π.χ. τους Αλβανούς, για τους οποίους εκφράζουν ίδια στερεότυπα µε εκείνα της 
κυρίαρχης κοινωνίας. Μια αντίστοιχη διαπίστωση κάνει ο Γ. Φραγκόπουλος (1999) 
για την κοινωνία των Ποµάκων. Οι Ποµάκοι, όπως παρατηρεί, καθορίζουν την 
ταυτότητά τους σε σχέση µε τις άλλες εθνοτικές οµάδες µε τις οποίες έρχονται σε 
επαφή και συχνά προστρέχουν στην πολλαπλή ταυτότητα για να εξασφαλίσουν τις 
ισορροπίες µέσα σε ένα περιβάλλον που εξελίσσεται. 

  
Συµπέρασµα  

Συνοψίζοντας τα αποτελέσµατα αυτής της έρευνας επιχειρούµε να δούµε τη 
σχέση των θεωρητικών διακυβευµάτων που επιλέξαµε µε το εµπειρικό υλικό που 
συγκεντρώσαµε και να προβούµε στον έλεγχο των υποθέσεων εργασίας που 
είχαµε διατυπώσει.  

Επιχειρώντας να µελετήσουµε τη θεσµοποιηµένη κατάσταση του 
Πολιτισµικού Κεφαλαίου των Μουσουλµάνων µαθητών που είναι µέλη µιας 
µουσουλµάνικης οµάδας που ζει ενταγµένη στον κοινωνικό ιστό και είναι 
αποκοµένη από τις υπόλοιπες οµάδες της καταλήξαµε στην ακόλουθη διαπίστωση: 

Η θεσµοποιηµένη κατάσταση του Πολιτισµικού Κεφαλαίου των 
Μουσουλµάνων είναι ανύπαρκτη, αφού πρόκειται για µια οµάδα από την οποία 
απουσιάζουν οι τίτλοι εκείνοι που εξασφαλίζουν κάποια συµβολική αξία στους 
κατόχους τους. Το κοινωνικό κεφάλαιο που ενδεχοµένως κατέχουν, βασίζεται στο 
ότι έχουν πλησιάσει την κυρίαρχη κοινωνία, η οποία τους έχει αποδεχτεί ακριβώς 
επειδή εκείνοι την πλησίασαν και προσαρµόστηκαν στις απαιτήσεις της. Λόγω 
αυτής της αποδοχής που «χαίρουν» οι Μουσουλµάνοι από τον τοπικό περίγυρο 
αισθάνονται ότι υπερέχουν.  
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[1] Ο λειτουργισµός, µε κύριους εκπροσώπους τους E. Durkheim και T. Parsons, 
αντιλαµβάνεται την εκπαίδευση ως έναν αποτελεσµατικό µηχανισµό χωρίς τον 
οποίο είναι αδύνατο να επιτευχθεί η τάξη και η αρµονία στην κοινωνία. 
Blackledge, D. 1995: 97. 

[2] Στη µαρξιστική ανάλυση της εκπαίδευσης κυριαρχούν δύο τάσεις η µία είναι η 
τάση των Bowles S.και Gintis H. που υποστηρίζει πως η εκπαίδευση συνδέεται 
άµεσα µε τις θεµελιώδεις οικονοµικές και κοινωνικές δοµές της κοινωνίας και 
δεν µπορεί να κατανοηθεί έξω από αυτές. Η άλλη τάση είναι εκείνη που 
αναγνωρίζει µια σχετική αυτονοµία στο σχολείο και τη δυνατότητα αντίστασης 
µέσω της ανάπτυξης αντισχολικής κουλτούρας. Κύριοι εκφραστές αυτής της 
τάσης είναι οι P. Willis, M. Apple, κ.α. 

 


